

■ 暴风眼+

特朗普称“无法支持一项惩罚美国的协定”

美国撂挑子,退出《巴黎协定》

中国态度:气候变化是全球性挑战,没有任何一个国家能够置身事外

新华社电 美国总统唐纳德·特朗普6月1日宣布退出《巴黎协定》,世界舆论一片哗然,普遍认为这对全球气候治理进程将产生负面影响。

特朗普当天在白宫玫瑰园说,他深切关注环境议题,“但无法支持一项惩罚美国的协定”,《巴黎协定》给美国带来“苛刻财政以及经济上的负担”,美国从即日起停止落实这份“不具有约束力”的协议。这意味着美国将同时停止落实国家自主贡献目标、停止向联合国“绿色气候基金”提供资金,此前奥巴马政府承诺提供的30亿美元资金,已落实10亿美元。

特朗普同时表示,美国愿意重新谈判,获得一个对美国“公平的协议”。法国、德国和意大利等欧洲三国领导人则于当天发表联合声明,说《巴黎协定》“没得重谈”。

2015年12月,《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方在巴黎气候变化大会上一致同意通过《巴黎协定》,为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。按照《巴黎协定》,各方将加强对气候变化威胁的全球应对,把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2℃以内,并为把升温控制在1.5℃以内而努力。全球将尽快实现温室气体排放达峰,20世纪下半叶实现温室气体净零排放。

■ 反应

联合国秘书长:令人失望

联合国秘书长古特雷斯1日通过发言人发表声明说,美国宣布退出《巴黎协定》对全世界减少温室气体排放、促进全球安全的努力来说“是一件令人深感失望的事”。秘书长发言人迪雅里克当天在纽约联合国总部宣读了声明。声明说,2015年,世界各国达成了《巴黎协定》,因为大家认识到气候变化已经引起极大危害,对气候变化采取行动将带来巨大机会。《巴黎协定》为所有国家提供了一个有意义且灵活的行动框架。《巴黎协定》中描绘的转型已经开始了。

声明说,古特雷斯相信,美国的一些城市和州,还有商业界,会同其他国家一起,继续展现远见和领导力,努力实现低碳、适应性强的经济增长,为21世纪的繁荣创造高质量的就业和市场。声明说,美国继续在环境事务上发挥领导作用非常重要。古特雷斯期待与美国政府、美国国内各方以及全球各方共同努力,为子孙后代构建可持续的未来。



在美国首都华盛顿,人们手持横幅和标语在白宫外参加抗议活动 新华社发

■ 观点

给气候治理带来不确定性

中国社会科学院美国问题专家刁大明认为,特朗普的决定是一个“政治行动”,美国退出《巴黎协定》显然弊大于利,此举会给全球气候治理带来不确定性,但全球共同应对气候变化的趋势不会改变。

刁大明认为,特朗普宣布退出《巴黎协定》的做法其实并不意外,此举不仅是其去年大选期间的竞选承诺,也是去年共

退出的决定有重大失分

刁大明认为,在这些政治考量之外,退出的决定有重大失分。

第一,此举事实上是将美国脱离了全球其他国家应对气候变化挑战的共同努力,进一步瓦解了美国的全球领导地位以及应有的大国责任,加剧了包括德、法等欧洲传统盟友在内的国际社会对美国的信任。

第二,此举未必会为美国带来更多就业,甚至未必助力美国经济。事实上,以页岩气取代煤炭、以清洁能源取代传统能源在美国已渐成趋势,即便特朗普放开传统能源产业,在市场的自然调节下,这些

■ 分析

退出真有利于美国经济吗?

许多经济学家担心,美国退出《巴黎协定》后,美国将在发展环境友好型技术、推动可再生能源产业上失去领导世界的机会。美国商务部人士加菲尔德说,特朗普应该留在《巴黎协定》,与高新技术企业加强合作,“美国在创新领域的领导地位应当无出其右”。

作为少数与特朗普政府合作的技术大咖,美国电动汽车企业特斯拉公司首席执

■ 外交部表态

中方愿与有关各方共同维护《巴黎协定》成果

外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示,中方愿与有关各方共同努力,共同维护应对全球气候变化的《巴黎协定》成果,推动协定实施细则的后续谈判和有效落实,推动全球绿色、低碳、可持续发展。

华春莹说,气候变化是全球性挑战,没有任何一个国家能够置身事外。《巴黎协定》成果来之不易,凝聚了国际社会最

和党内预选竞争者中有共识的政策议题,甚至是共和党传统立场的某种体现。

“特朗普通过此举可以实现众多政治目标,比如,进一步彻底实现所谓‘去奥巴马化’的目标,回馈代表能源产业利益的某些共和党‘基本盘’,通过放松煤炭业、矿业等传统能源产业而实现更多就业进而兑现所谓‘美国优先’竞选承诺。”

“夕阳产业”可以提供的就业岗位也将极为有限。更为严峻的是,在美国政府助力的情况下,美国将无法引领可能引发新一轮产业革命的新能源发展,这势必极不利于美国确保经济上的领导力。

第三,如此重大的政策议程调整甚至倒退,势必进一步激化美国国内党争,民主党阵营特别是持有强烈环保立场和代表新科技、新能源产业利益的自由派人士势必发起攻击,气候变化甚至议题可能成为民主党在明年国会中期选举中操作并实现良好选举效果的“抓手”。

行官埃隆·马斯克5月31日说,他已尽己所能直接劝告特朗普留在《巴黎协定》。如果特朗普决定退出,他将不得不退出总统经济顾问委员会和制造业就业倡议计划。

本月早些时候,《纽约时报》《华尔街日报》和《纽约邮报》多次刊登由苹果、谷歌、惠普、英特尔、微软、蒂芙尼等25家大企业联名签署的一份整版广告,敦促特朗普政府不要退出《巴黎协定》。据新华社

广泛的共识,为全球合作应对气候变化进程明确了进一步努力的方向和目标。

“中国将继续坚定不移地做全球气候治理进程的维护者和推动者,积极参与气候变化多边进程。”她说。华春莹还表示,中国愿与欧方继续加强在气候变化领域的有效沟通与务实合作,维护和推动气候变化多边治理进程。

■ 风云榜+

一日本公民因涉嫌危害中国国家安全受审查

新华社电 外交部发言人华春莹2日证实,一日本公民因涉嫌危害中国国家安全受审查。

当日例行记者会上有记者问:据报道,中方5月份在辽宁省拘捕了一名60多岁的日本籍男子,这是否属实?如果属实,该男子被捕的原因是什么?

华春莹说,今年5月,中方有关部门依法对一名涉嫌危害中国国家安全的日本公民进行审查,并根据《中日领事协定》及时通报了日驻华相关领事机构。

菲律宾首都遭袭酒店发现36具遗体

新华社电 据菲律宾媒体援引马尼拉地区警方消息,2日凌晨遭枪手袭击的酒店内发现36具尸体。初步判断,这些人或因酒店发生火灾后窒息身亡。

菲律宾国家警察总长德拉·罗沙当天上午证实,当日凌晨袭击“马尼拉云顶世界”酒店赌场的枪手在射击并用汽油点燃赌场酒桌后自焚身亡,赌场内54人受伤。警方后来对其他楼层搜寻时又发现36具遇难者遗体。

警方表示,枪手是朝上射击,其他原因造成了人员伤亡,目前警方认为该事件不是恐怖袭击。

此前,菲律宾媒体援引目击者的话报道说,当地时间2日凌晨,2名蒙面者手持长枪闯进马尼拉一酒店的赌场并开枪射击,造成数人受伤。

日本众议院通过天皇退位法案

新华社电 日本国会众议院全体会议2日表决通过可实现明仁天皇退位的特别法案。日媒报道称,法案将于下周提交参议院进行审议。

据共同社报道,该法案中规定退位之后的天皇将被称为“上皇”,同时限定法案获得国会通过后予以公示并于3年内实施。法案规定退位仅限明仁天皇一代,但也将成为将来参照的先例。

按照日本《皇室典范》规定,皇室中的女性成员若与平民结婚将脱离皇室。而现皇太子德仁继位之后,皇室中仅剩秋筱宫文仁及其子悠仁两人有资格继承皇位。

为解决皇室成员减少和继承稳定性的问题,经各党派协商决定将“要求政府在法案实施后尽快讨论设立‘女性宫家’的事宜”写入退位特别法案的附带决议中。